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СТРАТЕГІЧНА ПРОРИВНА ІННОВАЦІЯ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ 
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І.О. Галиця, д-р екон. наук, 

Т.В. Березянко, д-р екон. наук, 

Д.О. Борисов 

Національний університет харчових технологій 

 
7 січня 2022 року вчені успішно пересадили генетично модифіковане серце 

свині людині. Ця подія являє собою революційний науково-технічний прорив, 

який матиме значний вплив не тільки на розвиток медико-біологічних досліджень, 

а й на розвиток соціально-економічних систем в цілому [1]. 

Сьогодні, незважаючи на існування повноцінних та ефективних систем 

донорства в розвинених країнах, у деяких випадках відповідна донорська кров 

може бути недоступною. В екстрених випадках донорами крові стають друзі, 

родичі та небайдужі. Однак що робити, якщо донорство потребує не просто крові, 

а найважливіших людських органів, без яких людина не може вижити? Це 

особливо актуалізує проблему донорства, від її ефективного вирішення залежить 

життя та працездатність людей. 

Аналізуючи найбільш повну статистику, доступну в Україні за 2018 рік, 

можна побачити, що основними причинами смерті є хвороби системи кровообігу: 

атеросклеротична хвороба серця – 201,2 тис. (35,03%), інші форми хронічної 

ішемічної хвороби серця – 50,9 тис.   (8,87%), інші цереброваскулярні хвороби – 

43,2 тис. (7,54%), інші хвороби серця – 18,3 тис. (3,19%), інфаркт головного мозку 
 
 

1 Дослідження проведено з використанням матеріалів інтелектуально-конкурентних ігор, які проводилися під час засідання наукового гуртка 

«Ефективний менеджер» на кафедрі економіки праці і менеджменту Навчально-наукового інституту економіки і управління Національного 

університету харчових технологій 
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– 18,1 тис. (3,16%), атеросклероз – 17,4 тис. (3,03%). Загалом серцево-судинні 

захворювання стали причиною 387 тис. смертей, з яких 270,6 тис. були пов’язані 

із серцевою дисфункцією, що становить понад 36,13% від усіх причин смерті в 

Україні у 2018 році [2]. 

Це свідчить про те, наскільки серйозною є проблема серцево-судинних 

захворювань і який негативний вплив вони мають на стан здоров’я населення та 

рівень розвитку демографічного і трудового потенціалу країни. 

Це робить питання трансплантації донорських органів для лікування серцево-

судинних захворювань надзвичайно важливим. У цьому відношенні інновація 

«генетичні ножиці» може мати революційний позитивний вплив. Більше того, 

подальші дослідження можуть призвести до нових важливих наукових досягнень. 

Безсумнівно, поява даного відкриття є стратегічною проривною інновацією 

на глобальному рівні, яка змінить цивілізацію і життя кожної людини, а також 

вплине на економічне і соціальне середовище на всіх рівнях. Тому неможливо 

передбачити остаточні результати впровадження даної новації. Зокрема, важко 

передбачити її взаємний вплив та взаємозв’язок з іншими сучасними проривними 

інноваціями, які вже відбулися або відбудуться. Однак деякі висновки щодо 

важливості стратегічної інновації «генетичні ножиці» вже можна зробити. 

Збільшення тривалості життя, до якого людство прагнуло протягом століть, 

значно зросте в результаті глобального впровадження цієї інновації. Проте це 

видатне досягнення має суттєвий недолік, який обов’язково слід ураховувати. 

Цей недолік полягає в тому, що збільшення тривалості життя може 

загострити проблеми, спричинені старінням населення. Оскільки люди живуть 

довше, кількість людей похилого віку зростатиме, що може призвести до 

збільшення навантаження на систему охорони здоров’я та соціальні служби. 

Крім того, старіння населення може призвести до зростання безробіття і 

браку робочих місць для молодих працівників. Це також може мати негативний 

вплив на економіку, оскільки людям, які тільки починають свою професійну 

кар’єру і не мають достатнього досвіду, буде складніше знайти роботу. Але 

водночас ця інновація забезпечить людям старшого віку фізичну й інтелектуальну 

спроможність працювати продуктивніше і довше. 

Кожна фінансова система орієнтована на економічне зростання та приплив 

робочої сили. Зменшення кількості молодих людей призведе до зниження 

глобального попиту, дефляції та рецесії, тоді як дефіцит робочої сили без 

достатньої автоматизації може ускладнити підтримку зростаючої кількості 

пенсіонерів. Це може призвести до значних соціальних та економічних 

ускладнень. Крім того, працездатний вік продовжить зростати, тому країнам 

необхідно знайти рішення для утримання пенсіонерів, зберігаючи при цьому 

економічне зростання. 

Наприклад, зі старінням населення пенсії в Японії поступово зменшуються 

[3]. Це означає, що японському уряду необхідно реформувати пенсійну систему, 

щоб уникнути фінансового колапсу і водночас не втратити підтримку населення. 

Це надзвичайно складне завдання як в економічному, так і в соціальному плані. 
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Уряд Японії вже заохочує пенсіонерів працювати довше і 

виходити на пенсію з вищими виплатами [3]. Але ціна 

помилкових реформ для країн з великою кількістю пенсіонерів 

може бути величезною, оскільки стабільність фінансової системи 

все більше залежить від ефективності пенсійної реформи та 

збереження соціальної рівноваги, що є основою соціальної 

стабільності та соціального миру, запорукою безконфліктного 

соціально-економічного розвитку. 

Слід мати на увазі, що інновація «генетичні ножиці» 

матиме безпосередній вплив на харчову промисловість. Перш за 

все, це потужний крок до розвитку селекції сортів і гібридів 

сільськогосподарських культур, порід тварин і штамів 

мікроорганізмів. Ця інновація сприятиме еволюції рослин і видів 

тварин у потрібному для людства напрямку. Іншими словами, 

вона дає можливість виробляти заздалегідь сформовані сорти 

рослин і тварин з відповідними характеристиками, які 

відповідають конкретним вимогам. Це значно підвищить 

продуктивність підприємств харчової промисловості. 

Хоча існують і потенційні негативні наслідки для людини 

та довкілля: алергічні захворювання, порушення обміну речовин, 

поява стійкості мікрофлори людини до антибіотиків, віддалений 

канцерогенний, таретогенний та мутагенний ефекти внаслідок 

прямої дії генетично модифікованих білків, поширення хвороб 

через міжвидові бар’єри, втрата біорізноманіття 

сільськогосподарських культур, збільшення використання 

хімічних речовин для обробки та порушення екологічної 

рівноваги [4]. Досягнення, користь та вигоди для цивілізації 

значно перевищують ці ризики. 
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